

# 市区32所初中开设初三学生晚自习

## 市教育局局长回应入学高峰、初中晚自习等热点话题

2023年青岛将迎来小学入学“峰值”，15万到16万一年级新生扎堆入学，学位问题能否解决？未来三年大批新校投入使用，怎么保证这些新校高质量办学？新学期开始各初中纷纷试水晚自习，学生参与度如何？26日上午，市教育局局长姜元韶就市民关注的教育问题进行解答。

### 新建学校、多校划片、学位预警 应对明年小学入学高峰难题

热点学区小学学位紧张，学生活动空间不足；上世纪八九十年代建设的学校场地空间狭小，教学楼内缺少学生卫生间；学校食堂面积不足，学生分批用餐导致餐品质量不统一……对此，姜元韶表示，近期青岛市出台《青岛基础教育优质资源倍增三年行动计划》，未来三年计划实施“十大攻坚”行动，其中第一项就是推进学位充足供给行动。“计划用三年的时间，新建、改扩建中小学220所，提供学位16万个，更好地满足学生就近入学的需求。这里就包括计划要建一批精品学校，学校硬件设施将达到国内一流水平，很好地解决家长们提到的学生入学、就餐、如厕等问题。”

同时，他还透露，2023年青岛将迎来小学入学新“峰值”。“今年全市小学一年级招生学生约12.8万，估计到2023年将达到15万到16万。”姜元韶介绍。“我们提前做了很多准备性的工作。一是新建改扩建学校，今年开工新建改扩建中小学90所，其中新建学校就达到18所；二

是各个区市，尤其是相关的业务部门，提前对学生分布区域做了详细统计，希望通过多校划片的方式解决学位紧张问题；三是对热点区域学校进行学位预警。”

### 建96所新校、40到50所初中强校 两大行动让新校优质初中更强

除了“有学上”，家长们还特别关注“上好学”的问题。姜元韶介绍：“我们准备用三年时间打造100所新建的优质学校。从今年到2024年，不包括改扩建学校，全市新建学校将达到96所。对于新建校，我们计划通过提前遴选校长教师到优质学校挂职、优质校长‘一长多校’、提升校长课程能力和教师实施能力等多方面的工作，打造设施一流、教师水平高的一批优质学校，争取建一所优质一所。”

“家长择校主要是选择初中，只有初中水平提升上去，才能带动周边小学水平的提升。在初中强校方面，我们也做了很多谋划。”他介绍，计划利用三年时间打造40到50所初中强校。一是高端引领，加大对名师名校长的培养培训和引进；二是聚焦主责主业，紧紧抓住课堂教学这一关键；三是采取集团化办学的形式，让更多优质学校参与到初中强校建设中来。

### 市区已有32所初中上晚自习 初一初二晚自习还在研讨中

今年秋季新学期第一个月接近尾声，初中试

水晚自习成为初中段家长群里最热的话题。有家长表达了支持，同时希望学校可以适度提高晚自习用餐标准。“去年‘双减’政策出台后，教育部鼓励各地市给初中生尤其是初三学生提供上晚自习的机会。我们在充分调研的基础上，从9月13日开始，在市区多所学校试点开设晚自习。”姜元韶介绍，截至9月23日市区已有32所初中学校开设晚自习。针对家长比较担心的学生晚餐和家长接送两大难题，市教育局在前期调研中也进行了重点关注。“我们调研发现，家长和学生晚上吃饭问题基本满意，下一步针对家长提出的用餐标准提高问题，我们将进一步研究可行性，看能否采取多样化配餐等方式，满足家长和学生的个性化需求。”

姜元韶还透露，在各校晚自习的开设中，初三老师们克服了很多困难。利用晚自习时间，老师们一方面指导学生在校完成作业，另一方面还能重点关注到后30%学生的学习状态，同时还对学有余力的学生提供个性化辅导。现在市内四区开设晚自习的学校，初三学生晚自习参与率达到95%。针对很多家长关注的初一初二能否开设晚自习问题，姜元韶介绍，目前还在调研中。他还表示，前期调研中，针对初三晚自习开设也发现了一些问题，这是下一步改进的主要方向。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

# 2022“青岛杯”时尚体育联赛重磅启动

## 棒球垒球飞盘等四项赛事火热招募中

本报9月26日讯 由青岛市体育局主办，青岛市体育事业发展中心作为支持单位，青岛心同步文化体育产业有限公司、青岛心同步青少年体育运动俱乐部承办，青岛征冠橄榄球俱乐部有限公司协办的2022“青岛杯”时尚体育联赛将于2022年10月29日至11月13日举行，赛事报名通道已于近日开通。

近年来，各种新兴小众运动纷纷火爆“出圈”，时

尚体育也迎来了大爆发的一年，棒球、垒球、腰旗橄榄球、极限飞盘等时尚体育活动以异军突起之势火遍全网。据悉，本次“青岛杯”比赛项目包含：“青岛碗”腰旗橄榄球冠军杯赛、青岛极限飞盘冠军杯赛、青岛棒球冠军杯赛、青岛垒球冠军杯赛四项赛事。

为了让更多观众能体验到时尚运动的乐趣，比赛现场还将设置嘉年华区域，区域内将设置飞盘掷准、

棒球垒球打击、腰旗橄榄球亲子互动等趣味性体验项目，现场观众和体育爱好者在观看比赛时还能亲自上阵体验。

（观海新闻/青岛晚报 记者 高静文）



# 2022年青岛市“慈善一日捐”集中捐赠仪式举行

## 截至9月23日，全市共有302家单位和个人参与一日捐活动，累计捐款1147.43万余元

为推动全市慈善事业发展，发挥积极参与“慈善一日捐”单位的引领作用，9月26日下午，青岛市慈善总会举行2022年青岛市“慈善一日捐”集中捐赠仪式。市慈善总会会长王伟，副会长吴淑玲、郗晋生、曹勇以及14家进行集中捐款单位的领导出席仪式。



2022年的“慈善一日捐”活动于5月20日启动以来，通过贯彻落实市委“作风能力提升年”活动，全市上下积极行动、踊跃参与、奉献爱心，截至9月23日，全市共有302家单位和个人参与一日捐活动，累计捐款



1147.43万余元。本次集中捐赠仪式，青岛地铁集团有限公司、青岛市自然资源和规划局、青岛国信发展（集团）有限责任公司、青岛市市场监督管理局、青

华通国有资本投资运营集团有限公司、青岛市住房和城乡建设局、青岛国际机场集团有限公司、青岛市人力资源和社会保障局、青岛市中级人民法院、青岛市农业农村局、青岛能源集团有限公司、青岛红星化工集团有限责任公司、青岛出版集团有限公司、青岛水务集团有限公司等14家单位进行了集中捐赠，共捐善款293万余元。其中，青岛地铁集团有限公司捐款39余万元，青岛市自然资源和规划局捐款33余万元。

王伟会长指出，时代越发展，社会越进步，越需要重视慈善工作。“慈善一日捐”作为青岛市精神文明建设和慈善事业重要的展示平台，对推动全市慈善事业发展发挥了引领和促进作用，希望社会各界、各方面力量，积极参与“慈善一日捐”活动，动员和组织一切社会力量和资源，宣传光大慈善理念，凝聚起文明进步向上的力量，让慈善成为青岛这座城市的亮丽名片，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。于晶

# 荣登“全国慈善会系统榜样”榜 5家单位和个人获殊荣

9月26日，青岛市慈善总会举行“中华慈善总会榜样宣传活动颁证仪式”，向青岛市获得推荐表彰的单位、个人和项目颁发证书和奖牌。青岛市慈善总会会长王伟、副会长吴淑玲、郗晋生、曹勇参加仪式。

8月31日，中华慈善总会发布《关于2021年度全国慈善会系统榜样宣传活动的决定》，共145名个人、58家企业和51个慈善项目的典型事迹被面向全国慈善会系统进行宣传推荐。其中青岛青市慈善总会推荐，市慈善总会非公经济慈善分会会长王吉春荣获“慈善人物”、市慈善总会副会长单位荣华建设集团荣获“爱心企业”、市慈善总会副会长、建安集团董事长

长杨建强荣获“爱心企业家”、莱西市慈善总会马士润秘书长荣获“慈善工作者”、退役军人关爱基金荣获“品牌项目”。

王伟会长对五家获奖单位和个人给予了充分肯定，他表示正是有了他们的默默付出，才让我们的慈善氛围更加浓厚，才让我们的慈善事业有了快速发展，才让我们把更多爱心企业家、爱心人士的力量凝聚到一起，让更多有需要的困难群众得到帮扶。希望受表彰的单位、个人再接再厉，以本次表彰活动为契机，发挥模范带头作用，继续营造慈善氛围，引领慈善风尚。希望社会各界爱心人士、爱心企业以受表彰



青岛市慈善总会举行“中华慈善总会榜样宣传活动颁证仪式”，向青岛市获得推荐表彰的单位、个人和项目颁发证书和奖牌。

的企业和个人为榜样，积极投身慈善事业，努力赶超先进，创造品牌，树立新的标杆，共同推动青岛慈善事业高质量发展。于晶